Bemerkung iiber die Spannung des Wasserdampfes ete. 33
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| wo alle Zeichen dieselbe Bedeutung wie am angefiihrten Orte
haben, und wo nach Ausfiilhrung der Differentiation # = 0 zu
setzen ist. Bedeutet / die latente Wirme des Wassers, so ist |
die Wirkungsgriosse fiir den Uebergang der Masseneinheit ‘
fliissigen Wassers von der Temperatur 0° in Eis von derselben

Temperatur gleich 4/; daraus folgt die Wirkungsfunetion fiir
die Masseneinheit Wasser, die in Eis von 0° verwandelt ist, ‘
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Denkt man sich nun die Eismasse in gesiittigten Dampf von !
derselben Temperatur iibergefiilhrt, so ergiebt sich hieraus _
durch Betrachtungen, die denen ganz gleich sind, durch welche |
der Ausdruck (1) abgeleitet ist, wenn man durch u, die Span-
nung des Dampfes bezeichnet, der sich iiber Eis von der Tem- |
peratur ¢ bildet, und wenn man das Volumen der Masseneinheit
|484| Eis gegen das der Masseneinheit des Dampfes vernach- |
lissigt, die Wirkungsfynetion fiir die Masseneinheit des ge-
siittigten Dampfes, der sich iiber Eis bei der Temperatur von
0% bildet,
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wo nach Ausfiihrung der Differentiation wieder ¢ = 0 zu setzen

ist. DBei der Aufstellung dieses Ausdruckes ist schon von der |
Annahme Gebrauch gemacht, dass fiir =0 y, =, ist, und
dass die Déimpfe, die sich iiber Eis von 0° und iiber fliissigem
Wasser von 0° bilden, iiberhaupt identisch sind; es sind nim-
lich die Volumina der Masseneinheit dieser Dimpfe gleich ge- |
setzt. Aus der genannten Annahme folgt dann weiter, dass |
fir £=0 die Ausdriicke (1) und (2) einander gleich sein
miissen, oder
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Ostwald’s Klassiker, 101.
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